

средства. Как говорил Михаил Клеофас Огинский: «Тадеуш Костюшко пользовался большим уважением всей Европы, был грозой для врагов и божеством для народа; возвышенный до положения Начальника, не знал другой чести, как служить Отчизне и бороться за нее, всегда скромнен в поведении..., ходил в сюртуке с простого серого сукна и питался так, как обычный офицер» [3].

Очень редко вспоминают о том, что Тадеуш Костюшко был дружен с еще одним представителем своего времени – Юлианом Урсын-Немцевичем. Юлиан Урсын-Немцевич – поэт, драматург, публицист. Тадеуш Костюшко неоднократно бывал в усадьбе Скоки. В 1794 г. Юлиан Немцевич был личным адъютантом и секретарем Тадеуша Костюшко. После битвы под Матиевицами был ранен, пленен и вместе с Т. Костюшко по приказу Екатерины II полтора года находился в заключении в Петропавловской крепости. По указу Павла I был освобожден. В 1796 г. Юлиан Урсына-Немцевич и Тадеуш Костюшко вместе уехали. Тадеуш Костюшко осел в г. Салюр (Швейцария).

В мире более 200 памятников, посвященных Костюшко. Костюшко – самая высокая точка на австралийском континенте и город в Соединенных Штатах. В США (в Неварке) в 1826 г. построили школу для негров («Костюшко-школа») на средства, которые он завещал Томасу Джефферсону, автору Декларации независимости США и будущему президенту. В Могилевской области есть село Костюшково. Его именем названа 1-я дивизия Войска Польского имени Т. Костюшко. Улицы Костюшко есть в Бресте, Гродно, Жабинке, Коссово. В Брестской области в Коссово ему установлена мемориальная доска.

Вывод. На основании выше сказанного можно сделать вывод, что Тадеуш Костюшко – сын белорусской земли, с именем которого связаны знаковые места как в Беларуси, так и за ее пределами.

Список использованных источников

1. Известные белорусы: Тадеуш Костюшко [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belarus.by/en>.
2. Островер, Л. Тадеуш Костюшко: биографии и мемуары / Л. Островер. – Москва : Молодая гвардия, 1961. – 288 с.
3. Федорук, А. Т. Старинные усадьбы Берестейщины / А. Т. Федорук. – 2-е изд. – Минск : Беларуская энцыклапедыя, 2006. – 576 с.

УДК 379.857

ОГИНСКИЙ КАНАЛ КАК ОБЪЕКТ ЭКОТУРИЗМА

Карпенко М. В.

Учреждение образования «Брестский государственный технический университет», г. Брест, Республика Беларусь, marina_karpenko_2000@mail.ru

Научный руководитель — Мешик О. П., к. т. н., доцент

Nowadays, ecotourism is actively gaining popularity. Belarus is rich in nature with ancient forests and swamps, clean lakes and rivers, as well as an amazing variety of flora and fauna. Excellent conditions for ecotourism.

В наше время активно набирает популярность экотуризм. Беларусь богата природой с древними лесами и болотами, чистыми озёрами и реками, а также удивительным разнообразием флоры и фауны. Здесь сформированы отличные условия для экотуризма.

Экотуризм – это путешествие в другую местность (отличную от места проживания) без вредного воздействия человека на окружающую среду. Особенностью данного туризма заключается в том, что экотуризм учит людей заботиться об окружающей среде, уменьшает негативное воздействие человека на природу, делает более популярным отдых на свежем воздухе.

Экологический туризм выступает ключевым элементом устойчивого развития особо охраняемых природных территорий (ООПТ), позволяющим обеспечить сохранение естественных природных и традиционных культурных ландшафтов. Большую значимость приобретает возможность развития регионов, вовлечение в туристический бизнес значительной части населения и финансовых ресурсов, что безусловно является важным фактором расширения занятости населения и роста инвестиционной активности.

Один из стремительно развивающихся видов экологического туризма – это водный экотуризм. К направлениям водного экотуризма относятся: отдых у воды; любительское рыболовство; прогулки и экскурсии по воде на теплоходах, катерах, баржах, моторных и весельных лодках, челнах и байдарках; ознакомление с водной и околородной флорой и фауной и др.

В статье 42 Водного кодекса Республики Беларусь [1] предусматривается возможность использования водных объектов республики для рекреационных и спортивных целей. В этой связи территория Беларуси, обладая большим количеством уникальных ландшафтов, может рассматриваться приоритетным регионом для туристической деятельности.

Среди туристов в Беларуси популярны реки и озера, находящиеся в национальных парках «Беловежская пуца», «Браславские озёра», «Нарочанский», «Припятский», Березинском биосферном заповеднике и др. Однако на территории Беларуси есть ещё и туристические объекты, созданные человеком. Это – Августовский, Днепровско-Бугский и Огинский каналы, Вилейское и Лукомльское водохранилища и др. Подробнее остановимся на вышеназванных крупных каналах, являющихся результатом крупномасштабного водохозяйственного строительства [2].

Августовский канал – судоходный канал, находящийся на территории двух государств – Беларуси и Польши и соединяющий бассейны рек Вислы и Немана. Строительство канала проводилось в 1779–1846 гг. Общая длина канала составляет 101,2 км и включает ряд шлюзов и разводных мостов. По каналу курсировали деревянные баржи «берлины» и колесные пассажирские пароходы, соединяющие Августов и Гродно. Польская часть канала была восстановлена сразу после Второй мировой войны и использовалась в туристических целях. Белорусскую часть начали приводить в порядок в начале 2000-х годов. В настоящее время Августовский канал является отличным местом для экотуризма – водного, пешеходного и велосипедного. Августовский канал можно назвать памятником гидротехнического зодчества, что делает его привлекательным для туристов.

В конце XVIII века по распоряжению польского правительства, при короле Станиславе Августе Понятовском, начались работы по сооружению судоходного канала между бассейнами рек Днепра и Буга. Канал, названный Королевским, соединял реки Пину и Мухавец. Участок канала в районе Кобрина сохранился под

прежним названием. Первоначально Королевский канал использовался, в основном, для сплава леса с Востока на Запад. Но для обеспечения судоходства в середине XIX века были построены три водоподводящих канала: Белоозерский, Ореховский и Турский, а на самом Королевском канале – семь разборных деревянных плотин. Современное название канала – «Днепровско-Бугский». В послевоенные годы канал реконструирован, в настоящее время используется в судоходстве, рыболовстве, рекреации и как водоприемник мелиоративных систем. Общая длина Днепровско-Бугской водной системы составляет 196 км, из них на канал приходится 105 км пути. Канал имеет 12 гидроузлов с судоходными шлюзами, 28 водопропускных плотин, 14 водоспусков, 5 земляных плотин, 3 перепада, 64 км напорных дамб [2]. Канал чрезвычайно интересен для любительского рыболовства, водных прогулок.

Наряду со строительством в конце XVIII века Августовского и Днепровско-Бугского каналов осуществлялось строительство Огинского канала по инициативе и на средства Слонимского магната М. Огинского. Благодаря строительству канала начался активный рост прилегающих к нему населенных пунктов, а также проводились работы по обустройству прилегающих дорог, очищению рек и озер от загрязнения. Гидротехнические сооружения канала представляли собой деревянно-земляные устройства, включающие устройства с 10 шлюзами. На канале работали 2 пристани – Телеханы и Огинская. Кроме грузовых барж по нему курсировали также пассажирские суда. Канал длиной 47 км соединял р. Щару и р. Ясельду и, в итоге, Балтийское и Черное моря (рисунок 1) [3]. В Первую мировую войну канал был сильно поврежден и утратил свое первоначальное значение. Его русло, часть гидротехнических сооружений, береговые укрепления военных лет сохранились до наших дней. В настоящее время канал заилен, на отдельных участках находится в заросшем состоянии и используется как водоприемник прилегающих к нему полей мелиоративных систем (рисунок 2).

В конце 2015 года, при поддержке Слонимского райисполкома, было создано общественное объединение «Слоним. Канал Огинского». Для восстановления экотуристической роли Огинского канала сформированы амбициозные планы. Местоположение канала обладает рядом преимуществ: близость к районным центрам Ивацевичи и Пинск, с достаточно развитой дорожной инфраструктурой; уникальная флора и фауна ландшафтного заказника «Выгонощанское»; непосредственная близость озер – Вульковское, Выгонощанское, Бобровицкое, Сомино; наличие вдоль канала защитных военных сооружений Первой мировой войны; возможность создания пешеходных и велодорожек, мест ночлега и отдыха, восстановление и реконструкция мостов и разрушенных гидротехнических сооружений и др.



Рисунок 1 – Схема водного пути Огинского канала



Рисунок 2 – Огинский канал

Список использованных источников

1. Водный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 30 апр. 2014 г., № 149-З : принят Палатой представителей 2 апр. 2014 г. : одобр. Советом Респ. 11 апр. 2014 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2017 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
2. Мешик, О. П. Мелиорация земель как фактор сохранения историко-культурного наследия Полесского региона / О. П. Мешик // Реставрация историко-культурных объектов в Брестской области как сохранение культурного наследия Республики Беларусь : сборник статей науч.-техн. семинара, УО «Брестский государственный технический университет», г. Брест, 25 сентября 2019 г. ; редкол. : Э. А. Тур [и др.]. – Брест : Издательство БрГТУ, 2019. – С. 48–50.
3. Схема водного пути Огинского канала [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://history-belarus.by/pages/places/oginski_channel.php. — Дата доступа: 28.03.2021.

УДК 551.492

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ГЛОБАЛЬНЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ В ПРОДВИЖЕНИИ САНАТОРНО-КУРОРТНЫХ ПРОДУКТОВ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Кирильчук С. И.

Учреждение образования «Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина», г. Брест, Республика Беларусь, sveta.kirilchuk.99@gmail.com

Научный руководитель – Сидорович А. А., к. г. н., доцент

This article provides investigation the possibilities to use as many ways as possible to promote spa services on the Internet. Promotion of health resort organizations in the market of medical and health services is one of the most important marketing tasks to bring services and their benefits to potential clients.